原创设计岂能"撞衫"

如何破解"山寨"时尚的尴尬?

"撞衫"的尴尬不仅生活中有,在以设计为核心竞争力的时尚领域,也常"遭遇"这种现象。我国有上百 万名服装设计师,一年生产服装超过450亿件,优秀设计作品"遭遇"抄袭,山寨现象仍然存在,这不仅让创新 的积极性大打折扣,也影响了时尚话语权的建设。原创设计岂能"撞衫",如何破解"山寨"时尚的尴尬?记 者对此进行了调查。

原创设计"遭遇"抄袭尴尬

"我们注册过专利、商标,其 至包括每一季的图案,该花的钱 都花了,可被抄袭的现象仍难避 免。"中国国际时装周期间,国内 潮牌 LALABOBO 设计总监于 茜子向记者"吐槽"。

品牌 LOGO 包括季度新品 都"遭遇"过网红品牌的模仿与 抄袭,一些店铺甚至注明"一比 一仿制",让这位原创设计师"很 受伤"。"维权、投诉成本很高,很 多时候无疾而终。"她说。

于茜子的苦恼让很多设计师

颇有共鸣。"原创设计就是和时间 赛跑。"知名模特、设计师吕燕坦 言,一件服装设计出来,销售周期 诵常只有两到三个月,专利申请的 程序较多,往往申请下来产品也过 季了,更别提恶意注册等行为。

"外人很难理解原创服装设 计师要经历上百次推翻重建、上 万道工序,才把万千思绪中的一 丝灵感付诸现实。"吕燕认为, "山寨"的本质是利益驱动。 些竞争者不费吹灰之力抄袭作 品、低价售卖,极度挤压原创设 计师的生存空间。

原创设计师有多希望服装 款式能走红,就有多怕被抄袭仿 冒者盯上。多位业内专家坦言, 模仿和抄袭是行业存在多年的 顽疾.

中国服装设计师协会调查 显示,现今全国已有超过200所 本科院校设有服装设计专业,从 事服装设计的设计师超过100 万人。而据不完全统计,今天, 中国原创经济已达千亿元量 级。原创设计的"撞衫"既破坏 了行业健康生长秩序,也打击了 创新积极性。

设计师权益保障面临多重难题

抄袭现象屡禁不止,与维权 成本高、效果不理想有很大关 联。

概念界定不清晰,就会纵容 抄袭的发生。"服装囊括的范畴 太多,包括图案、款式、颜色等。 设计师注册了专利,对方将颜色 稍微改动一下,或者加个兜,就 变成了另一种产品。"鲁迅美术 学院染织服装艺术设计系主任 任绘说,原创不好界定,权益自 然难以保障。

北京集佳知识产权代理有

限公司合伙人赵雷说,尽管有不 少服装和配饰按照实用艺术作 品进行了著作权的保护,但仍存 在认定与维权等方面的难点。 "比如,服装的样板是从设计图 到成衣的中间环节,较难实现权 益保护。设计理念、风格等则更 难界定。"

中国服装设计师协会主席 张庆辉说,目前国内大多原创设 计品牌由设计师创立,中小企业 居多。专利的认定和诉讼维权 等成本较高,也在一定程度上影

响了对原创设计的保护。

行业发展的新特点也为原 创设计保护带来挑战。波司登 国际控股有限公司执行董事朱 琳认为,随着消费升级与快时尚 的盛行,很多服装产品设计速度 快,销售周期短,专利申请时间 却很漫长。缺乏统一的发布平 台,也使得品牌追根溯源较为困

专家认为,原创难、抄袭易、 维权慢成为中国原创商家共同 面临的难题,需健全机制,培育 社会各界鼓励原创、保护创新的 氛围,对抄袭模仿者施以重拳。

多管齐下杜绝"山寨"时尚

加强对原创设计的保护需要 全社会合力。其中,电商平台、内 容平台的积极作为很重要。

一张创意手稿,经过技术校 验、第三方存证、电子备案等流 程后,就可以获得电子"出生 证"。一旦产品或创意遭遇侵 权,即可在平台启动快速下架机 制并发起维权。阿里巴巴原创 此前上线保护平台,通过区块链 存证、算法构建等方式,累计保 护6.3万张原创商家的设计手 稿,5亿张原创图片等。

"我们尝试搭建基于在线的

知识产权交易平台和服务平 台。利用信息技术和平台效应 保护和鼓励原创。"阿里巴巴集 团知识产权运营总监李溪涵说, 随着技术的发展,平台确权将成 为司法体系之外的重要补充。

苏宁搭建区块链溯源平台, 支持生态内供应商、销售平台、 物流作业方就商品从生产到销 售各环节信息的提交和查询;小 红书与众多知识产权机构长期 互动,通过品牌孵化、口碑积累、 设计保护等鼓励原创 ……市场 中有关于此的创新活跃。

行业的正确引导十分重要。 工信部消费品工业司司长高延敏 说,对时尚知识产权的保护应从 加强品牌的价值构建、加强审核 合作企业资质、发挥中介组织的 作用三方面着手进行。从社会、 行业等多个方面推动保护体系的 健全,构建完善的规则。

张庆辉说,将加强中国国际 时装周的平台发布能力与溯源 能力,联合更多的专业机构建立 从原创保护认定、侵权认定到法 律追溯的有效机制,为原创设计

对侵权抄袭者施以重拳是 对原创设计的最有力保护。专

家建议,加快完善

(据新华社)

提供行业支持。

对原创设计保护 的体制机制,在全 社会弘扬鼓励原 创、尊重原创的氛 围,让严格的时尚 知识产权保护为 设计创新提供支 撑和保障。

●遗失无锡云标软件科技有限公司协议:YQX-201809026、YQX-201800045、YQ

里皮走了, 学到啥了吗?

·评 论·

2022年世界杯预选赛亚洲 区四十强赛中,国足不敌叙利 亚队,主教练里皮宣布辞职。 国足的"里皮时代"结束了。

一样的剧情,一样的结 局。又一个轮回。

一个郁闷的夜晚之后,早 上起来,网上看新闻,国足输 球、里皮辞职以及国足道歉上 了微博热搜,吐槽与段子齐飞。

四十强赛一场输球,国足 并没有完全被判"死刑",里皮 自己先撂了挑子。里皮撂挑子 的原因,无非就这么几个,一是 他真没信心了,二是他觉得如 果坚持下去,这种成绩,真不好 意思拿足协给的世界第一高 薪,自己揽责先闪,余下的薪水 不要了,双方都有台阶可下

有一点是肯定的,就国足 目前这状态,这水平,哪怕归化 了艾克森,即使能侥幸以小组 第二名进了亚洲区12强赛,最 终闯进世界杯决赛圈的可能性 也相当小。四年又四年,我们 期盼了多少个四年? 为何等来 的都是一样的结局?

每次国足"改朝换代",都会 有圈内圈外的"大神"来"指点江 山",学这种风格、学那种风格, 请这位、请那位,多少年来,发 现:没用!也有清醒人士,认识 到,国足"不行"是"胎里毛病", 得从"根"上治,真正从娃娃抓 起,真正搞好青训。可现实呢? 这么多年,我们真的从娃娃抓起 了吗? 不说别的,我们自己看看 身边,有多少亲人或朋友把自家 的孩子,送去练足球的?

我们高薪把意大利名帅里 皮请来,成绩固然没有,然而真 的没有让他留下点啥吗? 我看 还是有的,至少能让我们的管理 层能清醒地认识到,世界名帅也 不是万能的。至少在最近几年, 我们可能不太会去请什么世界 名帅了。足协能在今后少花冤 枉钱,也算是另一种"学费"了。

中国足球(男足),体弱,底 子差,悟性不高,我们请世界名 帅,有点像请一个名教授,来给 一个加减乘除都还会弄错的差 生讲微积分,教授累,学生也 蒙。效果可想而知。里皮有心 给我们讲战术、讲打法,可我们 的球员呢,每次与有点实力的 对手比赛,动作就会走样,心态 走样,从这个角度上看,面对这 样的学生,里皮真的也是无能 为力。同情里皮一下

里皮走了,如果能让我们对 自己有一个全面的自我认识,认 识到,我们目前不要说亚洲一 流,就连亚洲二流都不是,也不 枉花大钱请里皮一回了。我们 如果真能摆正位置,放下身段, 管理层别再给国足提什么多少 年冲出亚洲,闯进世界杯的目标 了,真正沉下心思抓青训,培育 足球土壤。当我们的纲领和行 动达到一致的时候,相信会有一 天,能看到开花结果。只问耕 耘,不问收获,是一种境界,能达 到这种境界的不多。 (龚家惠)

□遗失无锡豪之杰商贸有限公司税务登记证正副本,声明作废。 82767591 82767682 ●遗失无锡广惠运输有限公司税务登记证正副本,声明作废。 □规务登记证正副本,声明作废。 □选失无锡广惠运输有限公司苏 BX0910 道路运输证正副 苏 BX0910 道路运输证正副 不 806328008,声明作废

无锡市梁溪区人力资源和社会保障局